
ن الكائنات الحيّة   العلاقات المتبادلة بي 

ي نفس موطن العيش توجد علاقات 
ن الكائنات الحية فن  . متبادلة بي 

ن الكائنات من متبادلةعلاقات  هناك تنافس، تعاون،   :مثل نفس النوع )داخل الجماعة( بي 

 . تكاثر 

ن كائنات من اس، تنافس،  :مثل أنواع مختلفة وبي  لافتر
ّ
 .تكافل أو تعايش, تطف

ي التغذية( كما تشمل  )ذاتي 
ن ن المنتجي  ن  علاقات التغذية بي  ي  وبي   )غت  ذاتي 

ن أنواع المستهلكي 

 .التغذية والمحللات(

ح السابق حول  .السلسلة الغذائية راجع الشر

اس           اس والهروب من الافتر  الافتر

س يتغذى على الفريسة، وغالبًا ما يؤدي ذلك إلى موتها س  .المفتر بهذه الطريقة، يحصل المفتر

ي تكوّن جسمها، وي  هضمها ليحوّل جزءًا منها إلى جزء من جسمه، أو 
من الفريسة على المواد التر

 .يستغلها للحصول على الطاقة

س يكسب طاقة وغذاء  – وجهة نظر الفرد من  .الفريسة تفقد حياتها والمفتر

اس تأثت  مهم على – منظور شامل أكت   لكن من  :جماعة الفريسة للافتر

سون • ون من حجم جماعة الفريسة المفتر
ّ
 .التنافس داخل النوع وبالتالىي يقلّ  يحد

سون • سون غالبًا ما يفتر ا المفتر
ً
اس  الأفراد الأقل تكيف والأضعف دفاعًا، مما يجعل الافتر

الذي يحسّن جودة الجماعة المتبقية والقادرة على   الطبيعي  الإنتخاب جزءًا من

 .التكاثر

اس بتعايش عدة أنواع معًا من خلال ضبط أعداد الكائنات، • دون أن   يسمح الافتر

ي  يزيد التنوع يسيطر نوع واحد على البيئة، مما  .البيولوج 

بات الجماعات من حيث
ّ
س وجماعة الفريسة دوري يحدث نمط – تقل ن جماعة المفتر  :بي 

ن قليلة عندما تكون سي  تتكاثر الفريسة → يزداد الغذاء → يزداد عدد  → جماعة المفتر

  … ن سي  اس → تنخفض الفريسة → يقل الغذاء → يقل عدد المفتر ن → يزداد الافتر سي 
المفتر

 .وهكذا



اس        :آليات دفاع الفريسة ضد الافتر

اس • ب الافتر
ّ
(  – تجن ئ ن الفرائس على المخاب  ئ )وقد يظهر تنافس بي   استخدام المخاب 

 التمويه بالألوان  •

تشت  إلى أن الكائن سام ولا يُنصح   –أصفر، أحمر، أزرق، أسود( )  ألوان التحذير •

اسه   بافتر

 قدرة على الرصد والاستجابة السريعة  •

ي قطعان أو مجموعات •
ن
اس الفرد الواحد  – العيش ف  تقل فرصة افتر

ي و  •
 سموم، طعم مُرّ، أشواك، إلخ – عند النباتات مبنويدفاع كيميائ 

 

ن الجماعات          التنافس داخل الجماعات وبي 

 ، لأن حتر إذا حصل أحدهما على المورد، فإنهيخسر الطرفان حيث  - - التنافس = علاقة

ا
ً
ا )عامل   التنافس يحصل عندما يكون المورد .خلال الصراع يستهلك طاقة وجهد

ً
محدود

د( ي الجميع  مُقيِّ
 .لا يكفن

 :يمكن أن يكون التنافس

ن  • ن أنواع مختلفة )تنافس بي  (-بي  ئ  – نوعي  .مثل التنافس على الغذاء أو المخاب 

ن أفراد من نفس النوع على كل مورد  – جماعة(- داخل النوع نفسه )تنافس داخل • بي 

كاء تكاثر...(   .ممكن )غذاء، مأوى، شر

  التنافس داخل النوع
ّ
ن أفراد أشد ن تمامًا لأنه بي  ي متشابهي 

 الإنتخاب ، وهو عامل مهم فن

ا الأفراد يختار لأنه  الطبيعي 
ً
 .الأكت  تكيف

ة التنافس تعتمد على
ّ
قدرة البيئة على الاستيعاب )سعة التحمل و  كثافة الجماعة شد

) ي
 .البيي 



ن الأنواع، إذا كان أحد الأنواع ي التنافس بي 
ا فن

ً
فإنه يحصل على موارد أكتر ويتكاثر على   أكت  تكيف

( حساب الآخر الذي قد يضعف وربما طرد من المنطقة )إقصاء تنافسي
ُ
 .ي

 

 أشكال مختلفة  – عايشعلاقات الت     

ي  يولوج  ن ن من العلاقات التبادلية ذات ارتباط فت   :تحت هذا العنوان نجد نوعي 

ر  → (- +) الطفيليّة •  طرف يستفيد والآخر يتصرن

ن يستفيد  :(++)تكافل ال •  كلا الطرفي 

 :الطفيليّة       

 .الطفيلىي يستغل العائل وهو على قيد الحياة ويأخذ منه موارد

ة  البعوض من طفيليات خفيفة مثل – درجات مختلفة من الطفيليّة توجد ، إلى حالات خطت 

 .الجراثيم الممرِضة مثل

اس والطفيليّة ن الافتر  :مقارنة بي 

اس   الطفيليّة  الافتر

س   العائل مورد للطفيلىي  الفريسة مورد للمفتر

س يقتل الفريسة   الطفيلىي يصرن العائل لكنه غالبًا لا يقتله  المفتر

 ارتباط طويل الأمد  –العلاقة غالبًا تكافلية  العلاقة غت  تكافلية 

 الحصول على الغذاء بتفكيك إنزيمي  الحصول على الغذاء بالأكل المباشر 

س أقل من الفريسة   قدرة تكاثر الطفيلىي أعلى من العائل  قدرة تكاثر المفتر

 

 



ن يستفيد  تكافلال       )++(: كلا الطرفي 

ي بيئات لم تكن  وقد تقوّي قدرة الكائنات على البقاء هذه العلاقات
ن
تجعل الحياة ممكنة ف

 .ملائمة لولا هذا التعاون

 :أمثلة مهمة

  طبيعة العلاقة  المثال 

 الأشنة )ليكنات( 

ر الحماية والرطوبة 
ّ
ن فطر وطحلب: الفطر يوف تكافل بي 

ي ويزود الفطر  
والمعادن، والطحلب يقوم بالبناء الضوبئ

 .بالغذاء

 

 أسماك التنظيف 
كائن يقوم بإزالة الطفيليات عن كائن آخر: الأول يحصل 

ي يتخلص من الطفيليات 
 .على غذاء، والثابن

 

 الشعاب المرجانية والطحالب 
ر الحماية والمكان، والطحالب تقوم بالبناء 

ّ
المرجان يوف

ي وتزود المرجان بالغذاء
 .الضوبئ

 

ات   التلقيح )النحل/الحسرر

 والأزهار(

ة تحصل على الرحيق، والنبات يحصل على عملية  الحشر

 .التلقيح ونقل حبوب اللقاح 

 

 نسرر البذور 
الحيوان يأكل الثمرة، يستفيد من الغذاء والماء، والبذور 

نقل إلى مكان جديد جاهزة للإنبات
ُ
 .ت

 

 الصنوبر وفطر )الأورنية( 
الصنوبر يوفر غذاء ومسكن للفطر، والفطر يزيد قدرة  

 .الجذور على امتصاص الماء

 

يا هاضمة للسليلوز   بكتت 

ات  ّ  ومجتر

ات تستفيد من  يا تحصل على بيئة ومغذيات، والمجتر البكتت 

 .هضم السليلوز الذي لا تهضمه كائنات أخرى

 



  طبيعة العلاقة  المثال 

ي أمعاء 
ن
الفلورا الطبيعية ف

 الإنسان 

يا بيئة مستقرة وغذاء، وهي تمنحنا فيتامينات  ر للبكتت 
ّ
نوف

يا الممرضة  .وتمنع استيطان البكتت 

 

ن  وجي  يا تثبيت النيتر بكتت 

 ونباتات من الفصيلة البقولية 

يا،  ن ومغذيات للبكتت  النبات يوفر بيئة خالية من الأكسجي 

ن وتحوله لصيغة يستفيد منها   وجي  يا تثبت النيتر والبكتت 

وتينات والأحماض النووية  .النبات لبناء الت 

 

 

 


